



长江游船“热力”直击

主题不断出新 风光夺人眼球

游船花式承接“泼天富贵”

湖北日报全媒体记者 周三春 刘天纵

从交通运输部长江海事局获悉，春运以来，长江干线上旅游客流出现较大增长。截至1月30日，春运前5天，长江干线客船旅客达15.8万人次，同比增长309%，其中重庆、武汉两江游、夜游和宜昌两坝一峡游人气最旺。

2023年长江游船全面复航后，正迎来一波新的热度。各地纷纷为游船注入新“灵魂”，接好这“泼天的富贵”。

不再只有“上船睡觉 下船逛街” 慢节奏赢得旅客青睐

改革开放以来，长江游轮先后经历了从自然发展、曲折增长、观光休闲游到休闲度假游四个发展阶段。

1979年10月，长江对外开放，长江游轮旅游应运而生。1979年至1991年是第一阶段，长江游轮客源市场以外国人入境旅游为主，主要是重庆到上海的长线往返包船游。

1992年至2004年为第二阶段，随着2003年三峡大坝蓄水，交通观光游与三峡主题游相结合，推动长江游轮向大型化船舶发展。

2005年至2010年为第三阶段，随着三峡大坝全面建成，高峡平湖景色展现出新魅力，涉外游船发展成为豪华游轮，内宾船发展成经济型游船。

2011年以来，为适应休闲度假新需求，长江游轮船体空间更大，逐步变成时尚、高端的水上“五星级酒店”。2023年长江游轮全面复航后，游船旅游上新台阶。如今，在长江重庆至宜昌段，长江系列、世纪游轮、黄金游轮、总统系列等各种档次游轮穿梭。客单价从1000多元的性价比款到7万元的总统套房均可选择，丰富多样。

“不再只是上船睡觉，下船看景点、逛街。”中国旅游研究院院长戴斌表示，相比于飞机、高铁直达目的地的“特种兵”旅游，游轮旅游主打慢节奏，是五星级酒店的舒适居住体验、丰富的在船活动、极具地域文化的表演节目、特色美食等集合体，是一种新的休闲生活度假方式，是旅游市场供给侧变丰富的体现。

重庆长江游轮有限公司营销中心总经理杨志刚分析，现在，大家更倾向于行程相对轻松的旅游方式，更有益于放松心情与身体健康。特别是产品设计合理丰富、船舶设施逐渐看齐国际邮轮的长江内河旅游，逐渐成了出国游的“平替”。“长江游轮在整个2023年几乎都是旺季，节假日航班一票难求。”湖北华运旅行社负责人方可说。

解决“玩什么”难题 主题航班成“破圈”法宝

奔走在沪汉渝三地，湖北日报全媒体



武汉“长江荣耀”号开行的“水上樱花节”主题航班。(受访单位供图)

记者发现，平均游览时长只有一个小时左右的滨江城市游船，逐渐把主题航班变成“破圈”法宝。

穿旗袍、跳探戈，与民国男神、女神对戏……2019年，长江上第一艘演艺主题游轮“知音号”在武汉下水，迅速“出圈”。“我们从轮渡公司独立出来，就是要做精做优游船市场。”武汉两江游轮旅游公司策划营销部部长陈明介绍，新打造的“两江盘龙”号主打宴会接待，“两江晴川”号可开服务会议与演出。

武汉首艘800客位大型电动豪华城市游船——“长江荣耀”号在2023年的“战绩”也不俗。2023年是长江荣耀游轮第一个完整运营年，其单船年载客量达22万人次，占武汉游船市场的18%，营收占比达到28%。

武汉长江游轮有限公司游船旅游分公司总经理欧阳挺介绍，主题航班是他们的竞争利器。在2022年初的冬天淡季，“长江荣耀”号以“水上庙会”打造主题航班，半个月吸引了2万人登船尝鲜。

“国内没有类似的成熟方案，从美陈设计到流程策划都是原创。”欧阳挺介绍，“长江荣耀”号于每年3月开行“水上樱花节”主题航班，围绕武汉城市文化打造原创“最江湖，最武汉”情景剧式演出；秋冬季上线围炉煮茶、汉味小吃等套餐，并签约乐队驻唱演出，讲好武汉“码头文化”新故事。

2023年，“长江荣耀”号还举办了百余场专题活动，包括第29届中国电影金鸡奖颁奖典礼、“中国共产党的故事”湖北专题宣讲会以及产品发布会、企业年会等。

欧阳挺介绍，武汉长江游轮有限公司投资8000万元打造的新一代“长江盛世（拟定名）”游轮即将在2025年推出，主打研学观光、微度假等，进一步切入武汉游船市场细分领域。

“黄浦江上有10家游船公司，打造主题游船是避免同质化竞争的重要抓手。”上海快乐船长游船有限公司副总经理朱盛说，公司与携程“美食林”全球餐厅精选榜合作，打造游船船宴人气餐厅；开通“江上繁花似锦·老上海风情”“鲨鱼宝宝海洋公园”“海派清口脱口秀”等主题航班，与新一代年轻消费群体对齐“颗粒度”。目前，快乐船长“船票+特色餐饮”套餐，已在携程平台销售超2万份，豪华包房套餐已预订至春节。

船上看风景的背后 是城市风光的比拼

上海的外滩、武汉的大桥、宜昌的大坝、重庆的山城与峡江……建筑是城市的骨骼，文化是城市的血脉，打造具有辨识度的“亲水型”城市IP，是长江沿线城市招客引流的重要抓手。

由旧城拆迁改造形成的重庆洪崖洞民俗风貌区，不但自身成为文旅新地标，还带动了游船观光产业发展。

“重庆和武汉的长江两岸夜景，灯光秀都很漂亮！城市游船的火热受益于城市夜景和城市营销。”重庆邮轮中心负责人谭明说，自2016年起，重庆将文化资源“变现”成网络流量，让“西南工业重镇”逐步变为旅游打卡的“8D魔幻网红城市”，

多次问鼎“抖音美好城市榜”榜首。

谭明透露，现在重庆“两江游”97%都是外地游客，几乎不分淡旺季。除夕夜，人们不看春晚也要出门看焰火，游船视角是最佳观赏方式。

为让城市旅游更“亲水”，沿江省市不约而同“卷”起来——

上海浦江游览集团有限公司开通“夜游苏州河”项目，首批打造12艘中小型纯电动新能源游船，打卡上海大厦、四行仓库等历史建筑，实现“换个角度看魔都”。

重庆市客轮有限公司在传统夜游两江基础上，配合旅行社岸上景点，开通了晚霞游轮航次。同时，公司还升级了嘉陵江轮渡航线，推出“两江小渡”品牌，让游客从水上视角欣赏路桥交织、轻轨穿梭。

在武汉，“黄鹤楼—两江游”联票在携程等平台颇受欢迎，“长江荣耀”号游船也计划利用滨江资源，与武汉科技馆等单位联动，探索水上观光与科普互动新模式。

滨江的餐饮住宿等行业也被游轮带火了。重庆白象居是《隐秘的角落》《火锅英雄》等影视剧取景拍摄地，隔壁的长航美伦酒店借势火了，成为游客“拍同款”的首选住所。



扫码看视频

全玻璃幕墙拼接 2000余名游客同行 “古琴号”武汉港 绽露芳容



湖北日报讯（记者严芳婷、通讯员江朝）2月1日，随着汽笛鸣响，备受市民关注的新型文化体验船“古琴号”靠泊武汉港码头，这是它初次和武汉市民见面。

“古琴号”乘风破浪而来，它从中国船舶集团双柳基地3号码头航行至叶家洲段，再由叶家洲航行至泥矶段，最后由泥矶航行至武汉港码头，试航线路全长约50公里。船行经粤汉码头、五福码头、武汉港时，两江盘龙号、两江晴川号、姊妹船“知音号”、长江荣耀号相继以鸣笛的方式对“古琴号”致以热烈欢迎。

作为武汉又一张文旅名片，“古琴号”一诞生就备受关注，2018年底，武汉文旅集团启动“知音号”姊妹船“古琴号”筹备工作。2020年5月，该船在中国船舶集团双柳基地正式动工开建，2023年9月在武昌船舶重工集团双柳造船基地正式下水。2023年12月，“古琴号”进行船体倾斜试验，2024年1月27日进行长江试航。

“古琴号”船体共有三层，由全玻璃

幕墙拼接而成，四面观江，内部建筑面积约5000平方米，可同时容纳2000余名游客。一层船舱打造为宴会厅，金色吊灯与船体灯光秀交相辉映，别具一格；二层为餐饮区，规划有10个独立包间及餐饮区，后续还将引入武汉首家江上主题餐厅；三层为甲板区，根据季节将开设露天酒吧、live现场及甲板婚礼等服务。

“作为‘知音号’的姊妹船，‘古琴号’拓展更多元化的体验业态，包括美食、游览、表演等，后续将推出川菜为主、粤菜为辅的融合菜品，并承接会务、婚礼、音乐节等活动。”“古琴号”工作人员汪浩介绍，预计2024年3月“古琴号”将正式向“大市民”开放。

据悉，近期“古琴号”将邀请部分市民提前尝鲜，体验这艘新型文化体验船，春节期间，“古琴号”还将有更多新动作。作为“知音号”配套产品，“古琴号”将与其形成产品联动，创新会议、餐饮、观光、广告、文娱产品服务模式，创造情景式商业，打造独一无二的产品特质。

2月1日下午，新型文化体验船“古琴号”靠泊武汉港码头，开展试营业前的准备工作。（湖北日报全媒体记者 何宇欣 通讯员 江朝 摄）

全国首批城中村改造 专项借款在武汉落地

湖北日报讯（记者刘宇、通讯员唐萍）1月30日，武汉市5个城中村改造项目获国家开发银行和农业发展银行首批城中村改造专项借款授信183.6亿元，首笔发放贷款72.23亿元。这标志着全国首批首笔超大特大城市城中村改造专项借款在武汉落地。

5个城中村改造项目包括东湖高新区豹澥片区城中村改造，汤家山村还建地一期，汉阳区黄金口村、米粮村、四台村城中村改造，青山区东部六村城中村改造，以及硚口区江湾片区。

在超大特大城市积极稳步实施城中村改造是改善民生、扩大内需、推动城市高质量发展的一项重要举措。2023年7月，国务院出台《关于在超大特大城市积极稳步推进城中村改造的指导意见》。

省住建厅相关人士介绍，按照相关规定，专项借款用于支持城中村改造项目的早期工作、征收补偿安置、安置住房建设以及安置住房小区的配套基础设施建设等。省住建厅将指导相关城市争取更多城中村改造专项借款支持，有力有序有效推进城中村改造，切实消除安全风险隐患，改善居住条件和生态环境。

6916.9吨农食产品 供应港澳

湖北日报讯（记者张爱虎、通讯员杜雨露、陆春婷）2月1日，荆门蛟龙食品有限公司的生产包装车间内，50吨鲜鸡蛋、18吨皮蛋正在打包装箱，经武汉海关所属荆门海关检验检疫后发往中国香港、澳门，隔日就将出现在港澳同胞的餐桌上。

春节临近，港澳市场对内地农食产品的刚性需求上涨、订单增多，最近出口量不断上升。该公司总经理王俊介绍，为了保证港澳市场年货供应，荆门海关提前到厂了解出口需求，开通绿色通道。

湖北是农食产品出口大省，出口额居中部第一，蛋品、干香菇、调味汁及制品等产品出口额均排名全国前列。武汉海关积极响应企业需求，春节通关“不打烊”。武汉海关相关负责人介绍，“春节期间，海关将指派专员对接企业‘预约查验’，保障绿色通道畅通运行，对鲜活易腐农食产品优先开展检验、检疫等工作，叠加‘场边车旁查验’‘夜间无感监管’等便利化通关措施压缩查验时间，确保湖北优质农食产品‘抢鲜’送到港澳地区。”

据悉，2024年1月，武汉海关监管验放供港澳农食产品535批次共6916.9吨，货值8211.5万元，主要包括蛋品、活猪、活牛等，为港澳同胞餐桌上增添了浓浓的年味。

咸丰区块 3宗页岩气探矿权出让

湖北日报讯（记者刘胜、通讯员柯长书、李晨）2月1日下午，省自然资源厅与中国石化江汉油田在汉签署确认书，标志着咸丰区块3个页岩气探矿权成功出让。

据介绍，湖北省预测页岩气远景区地质资源量为14.23万亿立方米，居全国前列。2022年以来湖北省范围内已经出让7个页岩气区块，勘查区总面积1936.56平方千米。

签字仪式上，省自然资源厅负责人表示，页岩气探矿权的加速出让，是落实省委、省政府关于新一轮找矿突破战略行动工作要求的重要举措，有利于湖北省页岩气更快地增储上产，为加快湖北省页岩气大规模商业化的勘探开发奠定了坚实基础，对推进鄂西地区经济社会发展具有较强的带动作用。

荆门高新区工业总产值 三年增长1.55倍

湖北日报讯（记者李剑军、通讯员德银、丁权）最新统计数据表明：荆门高新区2023年完成规模以上工业总产值1501.7亿元，同比增长29.6%，首次占到荆门市总量的50%以上。

2023年，荆门高新区坚持招商引资和项目建设并重，以锂电为主的新能源新材料、以汽车为主的智能装备制造、以循环为特色的绿色化工三大千亿产业蓬勃发展，全年工业总产值同比分别增长25.5%、90.2%和14.5%。新能源新材料产业产值突破600亿元。新能源动力电池产业集群跻身国家级中小企业特色产业集群，助力荆门荣膺中国锂电特色产业基地称号。

骨干企业支撑作用明显，项目建设势头强劲，长城汽车、亿纬动力、格林美等龙头企业引领全区工业经济快速增长，长城汽车荆门分公司连续5个月下线整车1万辆以上，产值同比翻番。2023年，该区新引进亿元以上项目170个，总投资950亿元。目前，在该区投资的上市公司达54家，规上工业企业达184家。

荆门高新区规模以上工业总产值三年三大步，从2020年底到2023年底，三年净增了913亿元，增长1.55倍。

南漳：倾听民意 化解重复举报

“感谢你们对我反映的问题这么重视，多次调查并上门反馈……”日前，南漳县纪委监委班子成员带领案件复核专班人员到信访人李大叔家，就复查复核结果再次进行反馈，这桩信访积案终于画下圆满句号。

该县纪委监委开展重复举报化解治理专项行动，梳理近年来重复访、越级访典型案例，制定工作方案，建立领导干部包保台账，实行“一件重复举报、一名包案领导、一个责任专班、一套化解方

案”的工作机制，对纳入治理范围的重复信访件再排查、再分析，分类施策、对症下药。同时，结合“下察解暖”实践活动和巡回下沉走访工作，采取领导干部包案、带案下访、二次回访等措施，加强与党委政府、信访部门和职能部门协作联动，合力推进专项治理工作。

2023年，该县纪委监委班子成员带案下访57次，接待群众52批次，重复举报同比下降24%。（江彬）

公告

经国家金融监督管理总局湖北监管局备案，中国工商银行股份有限公司武汉凌家山支行2023年12月28日终止营业，现予以公告。

2024年2月2日

机构名称：中国工商银行股份有限公司武汉凌家山支行
设立日期：2011年4月20日
发证日期：2021年7月27日
机构地址：湖北省武汉市东湖新技术开发区光谷大道国际企业中心四期一号楼一层
机构编码：B0001S242010209
许可证流水号：00938315
联系电话：027-82219290
发证机关：国家金融监督管理总局湖北监管局
以上相关信息可在国家金融监督管理总局网站（www.cbirc.gov.cn）查询。

公告

经国家金融监督管理总局湖北监管局核准，兴业银行股份有限公司武汉白沙洲科技支行地址湖北省武汉市洪山区白沙洲大道207号长利大厦1-2楼临街商业部分获准开业，现予以公告。

2024年2月2日

机构名称：兴业银行股份有限公司武汉白沙洲科技支行
设立日期：2023年12月22日
发证日期：2023年12月25日
机构地址：湖北省武汉市洪山区白沙洲大道207号长利大厦1-2楼临街商业部分
机构编码：B0013S242010603
许可证流水号：00940859
联系电话：027-86603602
发证机关：国家金融监督管理总局湖北监管局
以上相关信息可在国家金融监督管理总局网站（www.cbirc.gov.cn）查询。